

Отзыв
официального оппонента
на диссертацию Баттэлмэна Батчулууна
«Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и между-
народной безопасности (1992–2021 гг.)»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата исто-
рических наук по специальности 5.6.7. История международных отно-
шений и внешней политики

Диссертация Б. Баттэлмэна посвящена актуальной и научно значимой и важной проблеме. Трансформация системы международных отношений в мире и Северо-Восточной Азии требует основательного научного исследования роли и места Монголии в современной мировой экономике и политике. Поиск Монголией нового места в международной экономике после распада биполярной системы международных отношений и формирования современного многополярного миропорядка требует системного анализа внешней политики страны.

Формирование многоопорной внешней политики Монголии требует всестороннего политического, экономического положения страны в системе международных отношений в регионе и мире. Геополитическое положение Монголии между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой – двумя ведущими политическими игроками мировой политики, обширное сотрудничество со странами Запада и Востока диктуют разработку теоретических и практических основ внешней политики Монголии. В этой связи, кандидатская диссертация Б. Баттэлмэна подготовлена по актуальной и чрезвычайно важной проблеме.

Структура диссертации, состоящая из введения, 3 глав, делимых на параграфы, и заключения, соответствует поставленным целям и задачам исследования. Она логична и не вызывает принципиальных возражений.

Во введении диссертации Б. Баттэлмэна четко поставлены ее цели и задачи, показаны научная и практическая значимость работы. Цели, задачи, хронологические рамки и проблемы исследования не вызывают принципиальных возражений и вполне логичны и обоснованны. Представлен развер-

нутый обзор монгольской и российской историографии по исследуемой проблеме, который показывает основательное знание значительного массива научной литературы, подходы и оценки авторов и научных коллективов. Некоторые пропуски историографической литературы по теме (С. Нямзагд, А. Даваасурэн, Б. Болдбаатар, Ч. Улаан) можно объяснить ограниченностью объема раздела.

В первой главе диссертации Б. Баттэлмэна рассмотрены основные приоритеты, ценности и интересы национальной безопасности Монголии. Она подразделяется на три параграфа. В данной главе автор убедительно показал профессионализм, анализируя объемный материал по истории Монголии последней четверти XX в. – начала XXI в., всемирной истории, истории дипломатии и внешней политики Монголии и стран Северо-Восточной Азии. Диссертант убедительно владеет основными программными документами Монголии по формированию многоопорной внешней политики (Концепция национальной безопасности и Концепция внешней политики Монголии), теоретическими и практическими документами Монголии по созданию новой модели международных отношений страны.

Глава вторая диссертации Б. Баттэлмэна посвящена исследованию историю внешней политики Монголии по обеспечению национальной безопасности в политической, экономической, экологической и других сферах; анализу безъядерного статуса Монголии как средства обеспечения национальной безопасности.

В данной главе наиболее полной мере отражены самостоятельные оценки и характеристики Б. Баттэлмэна, впервые подробно и специально изучившего проблему национальной безопасности Монголии. Сложное геополитическое положение Монголии между двумя великими державами, отсутствие выхода к морю и определенная зависимость от транспортной инфраструктуры соседних стран, обширная территория и небольшое население, односторонность монгольского экспорта создают серьезные трудности и проблемы по обеспечению национальной и экономической безопасности.

Представляется, что дальнейшего и специального исследования заслуживает проблема сырьевого экспорта Монголии, расширение которого без глубокой их переработки и создания конечной продукции ведет экономику страны к серьезным проблемам. Вывод о многоопорной политике Монголии совершенно справедлив, однако принцип баланса сил в международных отношениях Монголии постепенно нарушается в экономической и геополитической сферах, что также может иметь негативные последствия для страны и системы международных отношений в регионе.

Третья глава «Внешняя политика Монголии по обеспечению международной безопасности», разделяемая на три параграфа, отражает вклад Монголии в дело международной безопасности, в том числе через деятельное участие в различных глобальных и региональных международных организациях, миротворческих операциях в зонах военных конфликтов.

Диссертация не лишена определенных недостатков, носящих частный характер. Во-первых, в разделе «Экономическая безопасность» (с. 75-87) не определена проблема современного внешнего долга Монголии более 30 миллиардов долларов, что, по нашему мнению, является серьезным вызовом и риском дальнейшего стабильного экономического и политического развития страны. Выплата процентов по внешнему долгу Монголии в 2024-2026 гг. может стать серьезным тормозом и вызовом для экономики страны.

Во-вторых, в параграфе диссертации, посвященном экологическим проблемам Монголии, недостаточное внимание уделено проблеме опустынивания страны, имеющее серьезное влияние на всю систему жизнеобеспечения и национальной безопасности страны.

В-третьих, недостаточное внимание автором уделено сложным, дискуссионным вопросам современного международного положения Монголии, вызовам и противоречиям развития системы международных отношений (несбалансированность внешней торговли в целом и по отдельным странам, нарушение баланса отношений в треугольнике: Россия-КНР – третий сосед, роль Монголии в международной конкуренции США и КНР, глубокий эко-

номический интерес западных стран к добыче в Монголии редкоземельных металлов, урана и др.).

В-четвертых, некоторые опечатки в тексте диссертации. Например, военные учения «Селенга» (стр. 96 – «Селенге»), К. Дэмбэрэл (на стр. 174 – «К. Дэмбэрэль»).

Данные уточнения носят частный характер и не снижают общую позитивную оценку кандидатской диссертации монгольского исследователя Б. Баттэлмэна, который обратился к малоизученным вопросам истории международных отношений Монголии последней трети XX – начало XXI вв., заслуживающие более внимательного и дальнейшего обстоятельного изучения, уточнения истории международных отношений в регионе Северо-Восточной Азии и мире. Хочется надеяться, что это направление данных исторических исследований будет иметь логическое продолжение в работах монгольских и российских монголоведов, а научные результаты и оценки данного труда будут использованы в новом готовящемся пятитомнике в Монголии и современных трудах по истории внешней политики страны и национальной безопасности.

Б. Баттэлмэну удалось в целом успешно и самостоятельно исследовать концептуальные основы внешней политики Монголии, международной и национальной безопасности страны, что позволило ему уточнить и дополнить их содержательную характеристику и выявить ведущие политические факторы, которые оказывают влияние на изменение внешнеполитической концепции в условиях процесса глобализации и регионализации мировой экономики и политики, глобальной трансформации системы международных отношений.

Научная новизна диссертационного исследования Б. Баттэлмэна очевидна, определяется целым рядом параметров: самостоятельный анализ последнего этапа внешней политики Монголии и системы международных отношений, в том числе и монголо-российских отношений, введение в научный оборот новейших документов и материалов по внешней политике Монголии и системе национальной и экономической безопасности, определены пер-

спективы и обоснованы тенденции и прогноз международных отношений Монголии и национальной безопасности, выделены угрозы и вызовы в данной области.

В целом, кандидатская диссертация Б. Баттэлмэна производит благоприятное впечатление завершенностью композиции, хорошим владением русским языком и научным стилем речи, наличием достоверных заключений и выводов, современными оценками внешнеполитических процессов в мировой политике и развитием процессов защиты национальных и формирования системы безопасности интересов на современном этапе развития Монголии.

Можно выделить умение автора анализировать обширный конкретно-исторический материал по истории внешней политики Монголии и системы национальных интересов и безопасности, выделять главное в нем, обобщать объемный материал и делать самостоятельные выводы.

Результаты диссертационного исследования Б. Баттэлмэна отражены в одной авторской и одной коллективной монографиях, статьях, опубликованных в журналах, входящих в Перечень научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные результаты исследований в рамках диссертаций, представляемых к защите в диссертационных советах РУДН, а также в коллективной статье в журнале, индексируемом в международной базе данных Web of Science.

Автореферат диссертации отражает основное содержание текста диссертации.

Диссертация Б. Баттэлмэна является законченным научным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне, соответствует специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики.

Представленная диссертация Баттэлмэна Батчулууна «Внешняя политика Монголии по обеспечению национальной и международной безопасности (1992–2021 гг.)» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном об-

разовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г.

Автор работы – Баттэлмэн Батчулуун заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Рецензент,

Кузьмин Юрий Васильевич

Доктор исторических наук

07.00.03 – всеобщая история,

Заслуженный профессор кафедры

мировой экономики и экономической безопасности

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д.11

Тел. +7 924 5484945; E-mail: Kuzminuv@yandex.ru

11 мая 2023 г.

Подпись	<i>Кузьмин Ю. В.</i>
	уполномоченный
Заместитель начальника отдела документационного обеспечения ФГБОУ ВО «БГУ»	
Дударовская И.К. <i>И.К.</i>	
« 11 »	05 20 23 г.

